

# FEHÉRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak:

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1:50 K.
1/2 évre	3 K.	1/2 évre	4:50 K.
1 évre	6 K.	1 évre	9.— K.
1 évre	12 K.	1 évre	18.— K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Szent István-tér 1.  
TELEFON 302.  
Egyes szám: 4 fillér.  
Hirdetés díjszabás szerint.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

## A villanymizériák orvoslása.

Ujpesten is az a vállalat világít, amelyik Székesfehérvárról. Ujpest Tatától — ahonnan a szén a Phóbus beszerzi — 101 kilométernyire, Székesfehérvár Tatától 102 kilométernyire fekszik. A szállítási költség teljesen egyforma. Mégis Ujpesten van szene állandóan a vállalatnak, Fehérvárra pedig egy-két napra valót küld — és pedig: mirabile dictu — nem a tatai szénbányákból, hanem Ujpest-ről.

Ennek az az oka, hogy nyomást gyakorolhasson ránk: adjunk neki a szerződésben meghatározottnál nagyobb egy-ségért, akkor lesz szén itt is.

A demagógia által vezetett mezeti hadak ezt a kész mesterkedés szerencsére megakadályozták és ezért megint csak beledönt a vállalkozó a zavar kellős közepébe; mi pedig nem tudunk a kátyuból sem ki — sem be.

Ha az emelés jogos: nyert pere van a vállalatnak: De azt nem kívánhatjuk tőlünk, hogy vaktában megadjuk kérdését, különösen akkor nem, mikor 50 százalékkal kezd és 25 százalékkal beéri. Ez ép oly szolid, mint az a vásáros, aki a ruháért 100 koronát kér, de ha tizet ígér a vevő, már neki is adja; a vevő ki-menet mégis azon tanakodik, nem csaptá-e be a vásáros, tán még olcsóbban is megkaphatta volna?

A hatóság pedig keres-keres, de nem talál megfelelő megoldást. Kimondja a közgyűlés januárban a megváltást, tehát: katonai felügyelet alá helyezi a telepet. Mivel nincs szén: összehívja a bizottságot. A bizottság ép oly tanácstalan, mint a tanács. Tudnia kell a hatóságnak azt, hogy mit, akar? — melyek azok az eszközök, amelyek segítségével elérheti a célt? de semmi esetre sem pert perré halmozni, töltetlen puskával az ijedősnek nem is igen látszó vállalkozót célba venni.

Ha igaz az, hogy a vállalkozó tud szénét irányítani; ha biztosítékot nyújt arra, hogy a köz és magánvilágítást zavartalan leend; ha bizonyítani tudja, hogy az üzem drágább: akkor mi sem zárkozhatunk el valamely méltányos megoldástól, ami az igazságnak is megfelel.

A biztosíték abból áll, hogy állandóan 3 óra szükséges szén és olajtartalék legyen Székesfehérvárról, hogy amint világítási zavar áll be és az emelés nyomban megszűnik, a létesített megállapodás hatálytalan; állott legyen a zavar akár a készlet hiányossága, akár egyéb okokból. Kimondandó, hogy az emelés a megváltási összegbe be nem tudható, hogy az átalány világítás beszüntetendő, mivel a város ezt nem ellenőrizheti és a vállalkozó szerfelett megdrágítja a megváltási összeget.

Az örökös perek elkerülésére és minden a szerződő felek között most és a jövőben felmerülő vitás kérdések elintézésére választott bíróság alakítandó három tagból, melynek egyik tagját a város, egyet a vállalkozó és az elnököt a Magyar Mérnök és Építész-Egylet nevezzék meg.

Feladata és kötelessége leend elsősorban a telep és tartozékainak állandó ellenőrzése figyelemmel arra, hogy a vállalkozó tartozik a telepet minden tartozékaival együtt teljesen jó karban és üzembépes állapotban tartani akként, hogy az áramszolgáltatás és az üzem folytonossága a szerződés előírásainak megfelelőleg biztosítva legyen.

Meg fogja állapítani, hogy fennforog-e az egységárak emelésének szüksége? S ha igen, mily mérvben?

A merév negatív álláspontra való helyezkedés csakis a helyzettel való nem foglalkozást, vagy a szokott kényelmes rendszertelenséget igazolja. Irány is rendszer lenne végre kívánatos és nem a bizottságra, meg az albizottságra a felelősség áthárítása és az onnan való kormányzás. F—ss.

## Gondoskodjunk a kisiparosokról.

Számolni kellene az ország ügyeit intéző köröknek avval, hogyan él a magyar kisiparos; meg kell állapítani, hogy sok kisiparosnak még olyan életmódra sem telik, amilyenre egy közepes gyári munkásnak, vagy egy jobb fajta gazdasági családnak. Arra kellene tehát az őszinte és nyílt szó, hogy a kormány és törvényhozás figyelmé felhívassék a társadalmi gondoskodás terén ma nálunk uralkodó igazságtalanságokra.

A munkásság érdekében — nagyon helyesen — sokat megtesznek, a kisiparosról még tudomást sem vesznek; csak akkor esik róla szó, ha a közterhek viseléséről beszélnek, vagy ha választás van. Fel kell tehát világosítani az illető köröket arról, hogy kár itt tudományos elméleteken nyargalni! Nem kell arról vitatkozni, van-e jövője, létjogosultsága a kisiparnak, amikor tényleg itt van és itt próbál megélni, hiszen 600.000 polgárról, azok családjáról, segédjeik és családjaikról, tanoncainkáról, tehát körülbelül kétmillió emberről, Magyarország népességének egy tizedéről van szó, akinek nagyobb fele adót fizet, de csak addig, amíg tud. Tessék ezekkel ép úgy törődni, mint a munkásokkal, mert ami a nyomort, a kultúra áldásainak nélkülözését illeti, e téren egészen egyformán áll a munkásság és a kisiparos-ság.

A kisiparos erre annál nagyobb igényt tarthat, mert a kisiparos típusa csak abban különbözik a munkásétól, hogy olyan munkásból lesz kisiparos — rendszerint — amelyik megszorul és családot nevel: azt hiszi az ilyen, hogy könnyebben boldogul, ha az asszony is segít a munkában. Ezért egy kis pénzen műhelyt nyit és így próbál kinölni.

Ha tehát az állam a tisztviselőknek családi pótlékot adott, mert gyermekeivel polgárokat nevel a hazának, könnyítse

meg a kisiparosnak is a boldogulást jó törvényekkel és más segítséggel, olyannal, amelyet a kisgazdának, a munkásnak adhat és juttat is.

Nálunk iparról beszélnek és iparpolitikát csinálnak egyformán, akár 100 korona, akár 100 ezer korona tőkével kezd és vezetni valaki üzletét. Az egyik csoportban egy szegény, kinlódó kispolgárról van szó, a másikban egy jómóduról; mind-egyiknek más a baja, más az igénye és más az érdeke, habár iparos mind a kettő. Az egyiknél társadalmi gondoskodással kellene megpróbálni, a másiknál — ha úgy tetszik — iparfejlesztéssel. Más és más fórumra kellene bizoni a két egymástól elütő természetű teendő, vagy legalább is más és más szempontok szerint kellene azokat irányítani. Tessék az egyiket ép olyan segítségreszoruló honpolgárnak tekinteni, amilyen a munkás és tessék vele e szerint bánni is.

Nem szabad öt olyan terhekkel megterhelni, amelyet a tehetősebb, nagyobb iparos elbir. Igaz, megvédjük a vagyontájkát a végrehajtásokkal szemben, az új adótörvény 1200 koronás létminimumot biztosít neki, de ez még nem elég.

A munkásnak van betegség és baleset esetére való biztosítás, a kisiparosnak pedig nincsen.

Bárki ingyen megkezdheti kenyérkereső munkáját, az iparosnak ipardíjat kell fizetnie. Bíróságot meg lépten nyomorónak reája.

Pedig, ha szentügyre vesszük a magyar kisiparost minden bűnével, minden erényével egyetemben, minős mit restel-nünk: különb anyagot a szorgalmas és törekvő kispolgár típusára sehol a világon nem találni. Ahogyan a magyar munkást szeretik, keresik és dicsérik a külföldön, úgy fog halás és termékeny talajra találnak az a politikus, az az államférfi, aki egyszer igazán kezébe veszi a magyar kisiparosság elhanyagolt támogatását, gondozását.

## Kiskertek Székesfehérvárott.

A Székesfehérvári Hitelszövetkezet igazgatósága dícséretes mozgalmának máris gyönyörű eredménye van. A kiosztandó kiskertekre olyan sok a jelentkező, hogy a Hitelszövetkezet tisztviselői szinte alig győzik őket összeírni.

Az alább közlendő kimutatás tanúsága szerint ugyanis a mult csütörtökig nem kevesebb mint 340 volt a jelentkezők száma, akik 440 parcellára, tehát 44.000 öblnek kerti megművelésére vállalkoztak.

Különösen lélekelő a dologban, hogy a jelentkezők csaknem kivétel nélkül nagy-családu emberek, úgyhogy a 340 család mindgyükére csaknem 5 tag esik; hiszen a kiskertesek családtagjainak száma 1676-ra rug.

Ha pedig ehhez hozzávesszük azt a tényt is, hogy a jelentkezők közül alig akad egy is, akinek az ura, fia, veje, testvére a harciéren ne volna, sőt akárhánynak három-négy hozzátartozója is védi a hazát, akkor igazán elmondhatjuk, hogy a gyönyörű eszme a legtökéletesebb megvalósulás felé halad. Minthogy pedig a Hitelszövetkezet igazgatója nemcsak tiszteletreméltó önzetlenséggel, de nagy szeretettel is fáradozik ezeknek a szegény embereknek az érdekében, bizton reméljük, hogy meg is valósul.

A jelentkezők kivétel nélkül természetesen a többi előkészítő munkálatok is folynak. Így a magok megszerzése érdekében már minden lehető megtörtént, az e célra rendelt dughagyma és hagymamag már meg is

érkezett, a Hitelszövetkezet tehát ezt a nehézséget is iparkodik megoldani.

A város által felajánlott föld kb. 60.000 öblöt tesz ki, így jelentkezőket még ezután is felvesznek a Hitelszövetkezet helyiségében (Távirdu u. 6.) a hivatalos órák (csütörtök és szombat d. a fél 9-11-ig) alatt.

A kiskertek megművelése az első esztendőben nem lesz éppen könnyű, ezért a Hitelszövetkezet igazgatósága néhány szakelőadás segítségével óhajtja utbaigazítani a kiskerteseket. Az első előadás március 11-én lesz. Erről különben majd még értesítjük olvasóinkat és az érdekelteket.

Igen tanulságos az eddig jelentkezőkről összeállított kimutatás:

30 tagból álló intézet	30 tag
10 " " " " " " " "	7 család 70 "
9 " " " " " " " "	13 " 117 "
8 " " " " " " " "	21 " 168 "
7 " " " " " " " "	20 " 140 "
6 " " " " " " " "	60 " 360 "
5 " " " " " " " "	63 " 315 "
4 " " " " " " " "	68 " 252 "
3 " " " " " " " "	52 " 156 "
2 " " " " " " " "	28 " 84 "
1 " " " " " " " "	12 " 12 "

Jelentkezett 140 család 1676 tag.

Ezek a számok mindennél ékeesebben beszélnek. Dícséretet zengenek a szegény emberekért önzetlenül fáradozóknak, megnyugvást hirdetnek a lövőárokban harcolóknak, önbizalmat, megelégedést, életet és egészséget ígérnek az itthon szenvedő özvegyeknek és árva-  
váknak!

Ezért ügyebár — érdemes volt a fölséges eszmét fölvetni és érte fáradni! ?

## A kath. népszövetségről.

### A jogvédő iroda.

A kormány már öt ízben foglalta össze egyes kötetbe azokat a rendeleteket és egyéb intézkedéseket, amelyekkel a háborus évek különleges viszonyait jogilag szabályozni igyekeztek. A szabad ügyletek helyébe a sűrűn változó rendeletek által meghatározott köztölti ügyletek léptek, amelyeknek formái még a jogudósoknak is fejtörést okoznak. Elképzelhető, hogy mily sűrűn ütözik bele a nem sejtett tilalomfákba a kenyérekésző munkával és gonddal agyongerhelt polgárember, kivált a férje helyett gazdálkodó nő. A jogvédő iroda klientáléja ezekből kerül ki. Rekvirálás, zár alá vétel, hadisegély, özvegyi nyugdíj, rokantsági ellátás, katonai felmentés, örökösödési ügy, hagyatéki eljárás, ezek váltakoznak a levelekben, amelyekből 26.104 jött és ment ki az irodából. Személyesen 1728-an keresték fel tanácsért az irodát. Eljárást 2286 ügy igényelt.

Ezek az adatok azonban csak magára a központban működő

jogvédő irodára vonatkoznak. Annak a 475 ügyvédnek jogvédő munkásságáról, akik a vidéken szolgálják ki tagjainkat, adatokkal nem szolgálhatunk, mert csekély kivétellel hadiszolgálatot teljesítenek.

### A gazdasági iroda.

A viszonyok új alakulása folytán rendkívüli sokat nyert fontossággal. Mezőgazdasági termelésünket s a vele kapcsolatos kereskedelmi fogalmat a háború gyökeresen átalakította. Az új igények, amelyeket termelésünkkel szemben támaszt a belső fogyasztás és a szövetséges piacok, csak egy magasabbrendű agrikultra tudná kielégíteni. Viszont nagyobb jövedelműségeket is csak ez adhat majd akkor, ha az elzártság által okozott árat a világverseny lemorzsolja. Már pedig erre a nagyobb jövedelemre nagyon szükséges lesz, hogy a rendkívül módon megnövekedett és még tovább súlyosbódó állami terheket

földművelő osztályunk elviselhesse. A gazdasági irodának ennek követhetében lényegesen ki kell majd térjeszteni mezőgazdasági nevelő és oktató munkáját, amely eddig is fő részét alkotta tevékenységének. A földművelőosztályhoz tartozik tagjainak legnagyobb része s mivel nem látjuk, hogy valamely gazdasági szervezet megfelelő erővel s mindig egybre való tekintet nélkül képviselne érteket a más osztályokkal egészen nem azonosítható, sem annak teljesen alá nem rendelhető érdekeit, szükségesnek tartjuk, hogy ebben az irányban is kezdeményezéssel lépünk fel.

A folyó évben a gazdasági szaktudást fejlesztő, a háború gazdálkodást elősegítő nevelő, oktató munkán kívül (Tökéletesítésűk sertésállományunkat, „A háborus gazdálkodástizparancsolata”, „Gazdaszanyoknak” háborus szőlőmetszés”, „Termeljünk olajos magu növényeket”, „Liszteltartás”, „Gadányi teendők”, „Mezőgazdaságunk fejlesztése”, „Vessünk számot a tavasi vetésekkel”, „Mezőgazdasági gépek beszerzéséről”, „Takarmányozás takarmányhiány esetén”, „A baromfiak oltása”, különösen a mezőgazdasági gépek beszerzésével tett a tagoknak nagy szolgálatot. Háromszáznegyven darab kisebb, nagyobb gép vételét közvetítette több százezer korona értékben. Minden esetben jelenté-  
keny armérséklést értel, úgy hogy több-ezer koronát takarított meg s amellet, mint arról igen sok köszönő levél tanuskodik, kitűnő gépekhez jutatta őket.

A gazdasági szaktudás fejlesztésére 5000 példányt meghaladó könyvet és füzetet osztott ki, azt a rendszert követvén, hogy a gazdasági tanácsot kérőknek a kérdés körébe vágó szaktudományt is ajándékozott, hogy így is serkentse a tagokat az önképzésre.

## A magánfogyasztás gabona készleteinek örlési korlátozása a vármegyében.

Felmerültek olyan esetek, hogy a gazdasági munkások, cselédek és kisgazdák a jogos tulajdonukat képezte az 1917. augusztus 15-ig terjedő időszakra előirányzott élelmézés fedezésére szolgáló gabona készleteiket egész mennyiségben felöröltették és időközbe egészen elfogyasztván további liszt igényeik kielégítése végett hatósági ellátásra jelentkeztek.

Az ilyen kettős ellátásra jelentkező és országos érdekből kiküszöbölendő pazarlás megelőzése céljából az országos közlelmézési hivataltól nyert felhatalmazás alapján az alispán elrendeli, hogy örlési tanusítványok az örlöttő

fél háztartásában ellátott tagok fejkvótája szerint csak 3 hónapra kiszámított gabona mennyiségre adassanak ki, több gabona megörlesére szóló tanusítvány kiállítását megtagadandó.

Szücs Jenő alispán e rendelkezéssel iparkodik elejét venni annak, hogy egyesek a meghatározott idő előtt előgyásszák a kirótt gabonamennyiséget és lisztjegyre jelentkezzenek.

## Fejérvármegye választókerületei.

Fejérvármegyében a választókerületek beosztása és a képviselőválasztás előnekei és tagjai a következők:

### Adonyi választókerület.

Adonyi szavazó kör: Adony, Ivánca és Pusztaszabolcs községeivel.

Elnök: Dr. Szily János adonyi lakos, rendes tagok: dr. Kiss Jenő ügyvéd és mindgyük körbe osztott községre néve annak jegyzője; póttag: Török János magánzó.

Cecei szavazó kör: Alap, Alsószentiván, Cece és Vajta községeivel.

Elnök: Koller Gyula alapi lakos, rendes tagok: Vantsay István alapi lakos és mindgyük körbe osztott községre néve annak jegyzője; póttag: Fried Mand alapi lakos.

Dunapentelei szavazó kör: Baracs, Dunapentele és Kisapostag községeivel.

Elnök: Frankl Zsigmond dunapentelei lakos, rendes tagok: Simonyi Nándor dunapentelei lakos és mindenik körbe osztott községre néve annak jegyzője, póttag: Dóra Szilárd dunapentelei lakos.

Ercsi szavazó kör: Ercsi és Ráczkeresztúr községeivel.

Elnök: Károly Zsigmond ercsi lakos, rendes tagok: Somogyi, Agost ercsi lakos és minden körbe osztott községre néve annak jegyzője; póttag: Róth Ede ercsi lakos.

Érdi szavazó kör: Érdi és Százhalombatta községeivel.

Elnök: Határ Károly érdi lakos, rendes tagok: Szabó Lajos érdi lakos és mindenik körbe osztott községre néve annak jegyzője, póttag: Bruszt Adolf érdi lakos.

Herczegfalvi szavazó kör: Herczegfalva községgel.

Elnök: Weber Márton előszálási lakos, rendes tagok: Simon Róbert hercegfalvi lakos és a községi jegyző, póttag: Farkas Géza hercegfalvi lakos.

Ráczalmási szavazó kör: Kisperkátá, Nagyperkátá és Ráczalmás községeivel.

Elnök: Háj Antal ráczalmási lakos, rendes tagok: Frankl Izidor ráczalmási lakos és mindenik körbe osztott községre néve annak

**FIGYELEM:** Március 4-én d. u. 5 órakor nagy népszövetségi értekezlet.

Előadók: **Haller István** országgyűlési képviselő és **dr. Vass József** főiskolai kollégiumi igazgató.

HELY: Távirdu-utca 6.



jegyzője, póttag: Rézmann Pál rácalmási lakos.

**Sárosi szavazó kör:** Sárosi és Szolgaegyháza községekkel. Elnök: Gromann Lajos sárosi lakos, rendes tagok: Baranyai Gusztáv sárosi lakos és Heiszler Béla körjegyző, póttag: Auspitz Viktor szolgaegyházi lakos.

## HIREK.

— Haller István képviselő és dr. Vass József lesznek a ma vasárnap d. u. 5 órakor a Távirdu u. 6. sz. alatt tartandó nagy népszövetségi értekezletnek szónokai. Kérjük a tagokat, a nőket is, hogy teljes számmal jelenjenek meg az értekezleten. A népszövetségbe való belépésre a gyűlés után lehet jelentkezni, amikor az új tagok azonnal átvehetik ajándékképpen az 1917. évi naplart. A gyűlés után a legényegyesület műkedvelői a népszövetség tagjainak tiszteletére a népakadémia jubiláris 150-dik előadása gyanánt egy mulattató szindarabot és több szavaltot fognak előadni.

— Az Oltáregylet rendes havi szent miséje vasárnap 7 órakor lesz a szemináriumi templomban. A választmányi ülés kedden d. u. 5 órakor lesz.

— Katonai előléptetések. Singer Gyula népfelkelő hadnagy gazdasági főhadnaggyá, Deutsch Zsigmond gazdasági tiszthelyettes hadnaggyá, dr. Falvai Jenő népfelkelő főorvos népfelkelő ezredorvossá lépett elő.

— A közlémezési biztos Székesfehérvárról. Kállay András Fejér- és Somogy vármegye közlémezési biztos Székesfehérvárra érkezett és hosszabb ideig itt marad a listát és kenyérgyárrendszert ellenőrzésére. Ma délután tárgyalásokat folytatott dr. Kerekes Lajossal, a közlémezés vezetőjével, továbbá a vármegye főszolgabíróival. Székesfehérvár gazdasárgazdálalma nincsen felvéve a lefejt uradalmak kategóriájába, így a napi 2 kg. tengeri vizszatartására sem volna jogosultsága. Dr. Kerekes azonban meggyőzte a közlémezési bizost arról, hogy erre nálunk okvetlen szükség van. Kállay megígérte, hogy a város kérelmét pártolólajg terjesztesse fel Kúrhthyhez. Kúrhthy sehoggy sincsen megelégedve Székesfehérvárral. Még most is azt hangoztatja, hogy a városi hatóság túl humanusan végezte a rekvirálást. Ép azért ujra rekvirálta katonai segítséggel.

— Hétfőn ujra megnyílnak az elemi iskolák. Az iskolai hatóság ez uton értesíti az érdekelteket szülők, hogy a közs. elemi iskolák 1. 5 én (hétfőn) újból megnyílnak. A belv. fiúiskola növendékei, minthogy az ipariskolában széri hiány miatt tanítani még most sem lehet, további intézkedésig a mostani belv. el. leányiskolában délelőntönként nyernekt oktatást, míg a belv. leányiskola növendékei, ugyanott délutánonként fognak tanulni. Az ezredés iskolá fiúosztályai ideiglenesen a zámolyutcai leányosztályai pedig az öreg utcai iskolába fognak járni.

— Javul a vasuti forgalom. Az időjárás enyhülése már is megjavította forgalmi viszonyokat. A késések ugyan még gyakoriak, de korántsem olyan nagy mértékben, mint azelőtt. A helyzet javulását legnagyobb mértékben az időjárásnak lehet tulajdonítani és kétségtelen, hogy a további enyhüléssel a helyzet is fokozatosan javulni fog.

— Értesítés. Az iparostanulók tanítására vonatkozólag értesitem az iparosmestereket, hogy szén hiányban a tanítás még továbbra is bizonytalan időre szünetelni fog. A tanítás megkezdését annak idejéig hirdetni fogom. Az ipariskola igazgatója.

— Menekültek elutazása. Szombaton 96 erdélyi menekült utazott haza Székesfehérvárról. A menekültek hazaküldése kellő figyelemmel történt.

— A Pro Patria egyesület által február 26 és 27-én rendezett hangverseny tiszta bevétele 2751 K 96 fillér volt. Felülfizettek: Kégl Dezső 540, Hajdecker hadnagy 90, gr. Nádasdy Tamásné 80, Barcza Károly 40, N. N. 35, Wertheim Armin, N. N. 30—30, Mészlányi Ella, Aulich Józsefné, Magdics István, Meccser Endréné, Kümmel Béláné, gr. Salburg, Wertheim Pál, Szinügyi Bizottság. Osztrák Magyar Bank tisztviselői 20—20, N. N. 13.70, Huszár Dezső (Adony), Baranyai Lajos, Nelly Gamon, Flits Miklós, Deutsch Aladár, Mraz Vencel, Resánszky Zsófia 10—10, Marschall Nándor, Kovács Ilona, özv. Deutsch Ignácné 4—4, Szűcs Péterné, Csathó csendőrezredes, Havranek Gyuláné 3—3, N. N. 1.40, Schneizer Irma 1. koronát.

— A háztartási fémek beszélőgáltatása a vármegyében. A háztartási fémek beszélőgáltatására vonatkozó és szükséges felvilágosításokat Szűcs Jenő alispán most közölte közzétételében az egyes községek előjáróságával és a főszolgabírói hivatalokkal.

— Adomány. Az inasotthonban elhelyezett iparostanulók ellátására a Székesfehérvári Kőgazdasági Bank 50 koronát adott, ezért hálás köszönetet mond: Pausch Ráfael ipariskolai igazgató.

— Hadifoglyoktól csak engedéllyel szabad ruhát venni. A hivatalos lap tegnapi száma közli a miniszterium rendeletét, mely szerint hadifoglyoktól ruházati cikket (szapka, zubbony, kabát, bunda, köpönyeg, nadrág, fehérmű, lábbeli, pokróc, ágynemű) csak az illetékes fogoly tabor parancsnakának engedéllyel szabad vásárolni, vagy egyéb módon megszerezni. A rendelet megszegése kizárás, és 2 hónapig terjedhető elzárással és 600—korona pénzbüntetéssel büntethető.

— Eltűntek. Sugár Ilona, Török Erzsébet, Illés József, Gortz Dimitri a székesfehérvári delivauti fűtőháznál alkalmazva volt orosz hadifogoly, Simonka Zsuzsanna eltűntek; körözésüket elrendelték.

— Szókölt katoná. A cs. és kir. 69. gyalogezred kötelékébe tartozó Horváth József 1895. évi születésű, Baracska községben illetőségű népfelkelő harctéri állásából megszókölt. Személyleírása: haja szőke, szeme szürke, szemöldöke szőke orra szája rendes. A gyáva, szókölt katonát az egész országban keresik.

— Megadóztatják az utazást. A kormány állítólag a vasuti átlazás megadóztatását tervezi. Az adó a menetjegy 10—15 százalékkal lenne, melyet a menetdíjjal szednek be. Németországban az új adó nem már életbe is lépett s a kulcs a kocsiosztályok szerint változik.

— Katonatemetések. Odor István gyalogos a 17-es m. kir. honvéd gy. ezredből Vál lakos a harctéren szerzett betegsége következtében elhunyt. Temetése március hó 4 én d. u. 2 órakor lesz a cs. és kir. tartalék kórház halottasházából.

Balla Máttyás gyalogos a cs. és kir. 43-as gy. e. Pozsga lakos a harctéren szerzett betegsége következtében elhunyt. Temetése március hó 4 én d. u. 2 órakor lesz a cs. és kir. tartalékkórház halottasházából.

— Felvágta az ereit. Mejczen Adél 37 éves zágrábi asszony szombaton felvágta az ereit s úgy állított be a mentőkhöz segítségért. Tettének okát később hajlandó megmondani. Elszállították a szent György kórházba.

„Bécsi modell kiállítás” blus ujdonságai a kirakatban, eredeti berlini modelltek vételkényszer nélkül az üzletben láthatók. Ajánlatos mindenkinek blus vétel előtt ezek megtekintése Vermes áruházában.

Nagyszerű újítás leány és gyermekföltételek a legsikerültebben készülnek VIRAG műtermében Rákóczi utca 5. Szolid egység árak Telefon 334.

— Bojtorján hajszesz korpásodás, hajhullás ellen; üvege 1 korona, 30 fillér. Kapható Szűcs Róbert gyógyszerárban?

— Köhögés ellen kifűnőn bevált háriszer dr. Störk-pasztilla. Egy doboz ára 60 fillér. Kapható Szűcs Róbert király-téri gyógyszerárban.

## SZINHÁZ.

A színhazi iroda jelentése.

A Csárdáskirálynő sikere megfelelt a várakozásnak. Olyan egyhangu, fraetikus tetszést arat, amily színházunkban még nem volt. A darab becse fölöslegessé tesz minden reklámot. Az igazgatóság a jövő bétén: hétfő, kedd, péntek, szombat és vasárnap műsoron tartja a darabot. Szerdán és csütörtökön Kárpáthy Aurél és Vajda László drámája, „Kömvies Kelemen”, a nemzeti színház nagyszerű műsordarabja kerül színre, mely a híres régi Déva váráról szóló legenda alapján készült. A főbb szerepeket Hevessy, Gulyásné, Csiprök, Majthényi, Falussi, Körner és Pesti játsszák. Vasárnap d. u. „Mágnás Miska” kerül színre.

Heti műsor:

Hétfő: Csárdáskirálynő.

Kedd:

Szerda: Kömvies Kelemen.

(Dráma.)

Csütörtök: Csárdáskirálynő.

Péntek:

Szombat:

Vasárnap: d. u. Mágnás Miska, este Csárdáskirálynő.

## Apolló mozgószínház hírei.

Felrobbant aknák. Ez a címe az Apolló-színház szombati és vasárnapi filmtrakciójának, mely nagyszerű felvételeinél és háborus aktualitásánál fogva különös érdeklődésre tarthat számot. Előadások szombaton 6 és 8 órakor, vasárnap 5 fél 7 és fél 9 órakor. Rendes helyárak.

## Uránia színház.

Szombaton és vasárnap február hó 3-án és 4 én.

Amerikai filmszenzáció!

## A POKOL TORNACZÁN

detektív-komédia 5 felv.

Nagyszabású pótműsor.

Szombaton 2 előadás 6 és 8 órakor. Vasárnap 3 előadás 5, fél 7 és fél 9 órakor.

Rendes helyárak.

## Apolló-színház.

Szombaton és vasárnap március 3. és 4-én

A filmtéchnika csodás alkotása!

## FELROBBANT AKNÁK

Háborus dráma 4 felvonásban

Remek kiegészítő műsor!

Előadások: 1 korona és 50 órák.

Vasárnap 5, fél 7 és fél 9 órakor. Rendes helyárak.

## APRÓHIRDETÉSEK.

Jó, erős trágya eladó, Zámoly utca 12. sz.

Csonka utca 2. sz. ház (sarok) eladó.

Fabódék, mindenféle célra alkalmasak és két kocsi eladó, Királykut-utca 11.

Kárpitos kárpitos munkát legszébbet és legolcsóbbat Márton Károlynál rendelhetünk. Bank-utca 6 szám alatt.

Jó keresethez juthat, aki a Fejérmegyei Napló és az Uj Lap utcai elárusításával foglalkozik. Jelentkezéket a kiadóhivatal felveszi. Jelentkezni a délutáni órákban lehet.

Német-francia kisasszony állást keres ur családnál, nagyobb gyermekek vagy felnőttek — esetleg údülők mellé. Ellátást nem kíván, ellenben igényt tart külön szobára és jogot arra, hogy szabad idejében másoknak is órákat adhasson.

Varrott munkát készítő cipész segíték felvételek és egy kisebb mindenféle Bérey cipész üzletben.

Akkik bejárónőket keresnek, forduljanak a Magyarországi, Kossuth-utca 1. sz. földszint.

**Kitűnő cimbalom eladó.** Ferenc József-tér 7. szám.

**Fenyő alágyműtőfa** kötegekben kapható Róth Jakab fakereskedőnél, Széchenyi-utca. 81. b.

**Szabás, varrás és a rajzolásban** alapos oktatás nyerhető Urbán Margit tanítványában, Ybl Miklós-utca 14.

**Hadmentes** nőtlen gépész uradalomba, vagy üzembe ajánlik. Cím a kiadóban.

**Egy kőműves és gyári munkások** állandó munkára felvételnek a villamos telepen.

**10 kocsi trágya eladó.** Sütő utca 14. sz.

**Eladó egy** igasló és 4 hektóliter öbor. Budai ut-106.

**2-3 varróleány** ki önnállóan bir dolgozni, 1-bolti leány, 2 vásáros leány felvétetik Káviák Imrén é

**Bejárónó** felvétetik Háltér 4.

**Egy fejős** tehén eladó Héger Józsefnél, Szárcsa utca 34. sz.

**Használt és törött** gramofonlemezeket bármily mennyiségben veszek Hein Márton hangszerkészítő Kossuth u. 2.

## Villanylámpák és elemek.

**Divatos fűzők! — Nagy választék**

**BLOUSOKBAN.**

Kezdt- és előrajzolt kézimunkák olcsó árban

kaphatók: **Kováts Antalnál, Városháztér.**

# A Székesfehérvári Hitelszövetkezet mérleg-számlája

Vagyon :

1916. évi december 31-én.

Teher :

	K	f.	K	f.		K	f.	K	f.
Pénztárkészlet . . . . .			13171	75	Üzletrészek . . . . .			37593	—
Kötelező kölcsönök . . . . .	208030	—			Takarékbetétek . . . . .	371562	43		
Lombard . . . . .	77628	60			Heti betétek . . . . .	9474	23	381036	66
Váltó . . . . .	25985	—			Közp. földhitel . . . . .	23533	47		
Föld . . . . .	23533	47	335177	07	„ lombard . . . . .	20250	—		
Központi betét . . . . .	181746	72			O. M. B. „ kölcsön . . . . .	400	—	44183	47
„ folyó . . . . .	899	39	182646	11	Tartalékalap . . . . .	14842	98		
Ingatlan . . . . .	42074	11			Veszteség fedezeti alap . . . . .	5200	—		
Árukészlet . . . . .	400	—	42474	11	Tisztviselői nyugdíj . . . . .	500	—		
21.000 K. n. é. hadikölcsön kötv. . . . .			19778	50	Értéksökkenési . . . . .	652	34	21195	32
Központi ü. r. . . . .	2800	—			Fel nem vett osztalék . . . . .	2165	04		
„ 4½% kam. kötv. . . . .	1000	—			„ „ „ hadik. „ . . . . .	174	75	2339	79
Ker. Fogy. Szöv. ü. r. . . . .	500	—			Államsegély . . . . .			4000	—
Mezőgazdák ü. r. . . . .	200	—			Átmeneti . . . . .			3000	—
Gazdák Bizt. „ . . . . .	100	—	4600	—	V. Hadikölcsön . . . . .			108996	20
Raktárfolyó . . . . .			10312	23	Tagok letéte . . . . .			4000	—
Felszerelés . . . . .			300	—	Egyenleg mint nyereség . . . . .			2812	32
Előlegek . . . . .			50	75					
Egyéb követelés . . . . .			646	24					
			609156	76				609156	76

Székesfehérvár, 1916. december 31-én.

Hárs István  
fő-pénztáros

Ketskés Elek  
ig. alelnök, ügyvezető-igazgató

Dr. Klauz György  
ig. elnök.

Kalmár Rózsa  
főkönyvelő.

Lencsés József  
Lambert Vilmos  
ig. tag.

Farkas János  
Kiss J. Kálmán  
ig. tag.

Vadász György  
Belák Ferenc  
ig. tag.

Mészáros Ferenc  
Fister V. István  
ig. tag.

A jelen mérleg-számlát megvizsgálván, annak egyes tételeit a fő- és segédkönyvekkel mindenben megegyezőnek, a törvény és alapszabályok értelmében készültnek találtuk.

Kelt Székesfehérvár, 1917. február hó 22.

A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG :

Ily. Lits Ferenc  
fb. tag.

Kúnos Gyula  
elnök.

Hálnék Béla  
alelnök.

Ily. Gyurkovits József  
fb. tag.

Tartozik:

## Veszteség- és nyereségszámla

Követel :

	K	f.	K	f.		K	f.	K	f.
Üzleti költség . . . . .			7142	43	Kamatjövedelem . . . . .			5550	96
Felszerelésből leírás . . . . .			100	—	Házbér . . . . .			1960	36
Tiszta nyereség . . . . .			2812	32	Értékpapír . . . . .			1232	—
					Árujövdelem . . . . .			1236	20
					Hadikölcsönjuttalék . . . . .			75	23
			10054	75				10054	75

Székesfehérvár, 1916. december 31-én.

Hárs István id. pénztáros.

Ketskés Elek ig. elnök ügyvezető-igazgató.

Dr. Klauz György ig. elnök.

Kalmár Rózsa főkönyvelő.

Lencsés József ig.  
Lambert Vilmos ig.

Farkas János ig.  
Kiss J. Kálmán ig.

Vadász György ig.  
Belák Ferenc ig.

Mészáros Ferenc ig.  
Fister V. István ig.

Jelen nyereség-számlát megvizsgálván, annak egyes tételeit a fő- és segédkönyvekkel mindenben megegyezőnek, a törvény és alapszabályok értelmében készültnek találtuk.

Kelt Székesfehérvárott, 1917. február hó 22.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG :

Ily. Lits Ferenc fb. tag.

Kúnos Gyula fb. elnök.

Hálnék Béla fb. alelnök.

Ily. Gyurkovits József fb. tag.

Nyomta az Egyházmegyei Könyvtáron Székesfehérvárott.